
Υλικό Φυσικής-Χημείας Κύματα 

www.ylikonet.gr 

 

1

 

Ένα στάσιμο κύμα και η εξίσωσή του 

Πάνω σε μια χορδή, με σταθερά τα δυο της άκρα, έχει σχηματισθεί ένα 

στάσιμο κύμα με πλάτος 0,2m. Παίρνοντας το αριστερό άκρο της χορδής ως 

αρχή ενός άξονα x, η εξίσωση του στάσιμου μπορεί να πάρει μια ή περισ-

σότερες από τις παρακάτω μορφές (μονάδες στο S.Ι.): 

i)  y=0,2∙συν(4πx)∙ημ(πt) 

ii) y=0,2∙συν(πt)∙ημ(4πx) 

iii) y=0,2∙συν(πt+φ0)∙ημ(4πx) 

iv) y= 0,2∙συν(4πx)∙ημ(πt+φ0) 

v) y=0,2∙συν(4πt)∙ημ(πt) 

vi)  y= 0,2∙ημ(4πx)∙ημ(πx) 

Ποιες εξισώσεις μπορούν να περιγράψουν το στάσιμο κύμα στη χορδή; 

Να δικαιολογήσετε την απόρριψη των λανθασμένων εξισώσεων (να μην δικαιολογηθούν οι σωστές…) 

Απάντηση 

Η εξίσωση ενός στάσιμου κύματος περιέχει ως γινόμενο, δύο τριγωνομετρικούς αριθμούς (ημίτονο ή συνη-

μίτονο) όπου ο ένας περιέχει τη θέση (2πx/λ+φο ) και ο άλλος τη φάση ταλάντωσης (2πt/Τ+θο). Έτσι απορ-

ρίπτονται οι εξισώσεις v) (μας δίνει ένα διακρότημα…) και vi) αφού και οι δύο παράγοντες του γινομένου 

είναι συναρτήσεις του x, χωρίς να μας δίνει εξίσωση της ταλάντωσης κάθε σημείου της χορδής. 

Εξάλλου αφού ως αρχή του άξονα πήραμε το αριστερό άκρο της χορδής, το οποίο είναι σταθερό, στη θέση 

αυτή έχει σχηματισθεί δεσμός. Άρα η εξίσωση πρέπει να προβλέπει το δεσμό αυτό. 

Συνεπώς απορρίπτονται οι εξισώσεις  i) και iv) αφού για x=0, συν(4πx)=1 και δίνουν κοιλία! 

Συνεπώς οι εξισώσεις που μπορούν να περιγράψουν το στάσιμο (ανάλογα με τη χρονική στιγμή που θεωρή-

σαμε ως αρχή μέτρησης των χρόνων) είναι η ii) και η iii). 
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